
 

1 

 

Υλικό 4.1.2m 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ- ΟΡΙΣΜΟΣ  
 

Σταδιοδρομία 

Ο όρος «Σταδιοδρομία» (με την έννοια της «Συμβουλευτικής Σταδιοδρομίας» ή «Καθοδήγησης 

σταδιοδρομίας») συχνά συνδέεται με δραστηριότητες προσανατολισμένες στην καριέρα και 

δραστηριότητες που σχετίζονται με θεσμικά υπάρχοντα «μονοπάτια καριέρας» (π.χ. αναρρίχηση στη 

σκάλα σταδιοδρομίας). Αυτή η αντίληψη σήμερα θεωρείται πολύ στενή ή μονόπλευρη για 

συμβουλευτική σταδιοδρομίας. Υπό το φως της πορείας των αλλαγών στον κόσμο της εργασίας, της 

υψηλής δυναμικής της αγοράς εργασίας και του μετασχηματισμού των δημόσιων και ιδιωτικών 

εταιρειών, ο όρος έχει αναπτυχθεί. (πρβλ. Bolder 2012· Bolder/Epping/Klein/Reutter/Seiverth 2010). 

Η σταδιοδρομία σήμερα θεωρείται ότι συνδέεται με δραστηριότητες (θέσεις εργασίας) παρά με 

επαγγελματικές διαδρομές, η σταδιοδρομία είναι εξατομικευμένη, απρόβλεπτη, επικίνδυνη, 

εύθραυστη, επίσης οι πλευρικές σταδιοδρομίες είναι συνηθισμένες, η σταδιοδρομία μπορεί να 

βασίζεται σε έργα. Υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω συζήτηση και οι συνεισφορές από το διεθνές 

πλαίσιο θα πρέπει να εξεταστούν πιο εντατικά και κριτικά στο ευρωπαϊκό πλαίσιο (π.χ., Inkson 2015· 

Hirschi/Dauwalder 2015· Arulmani 2014).  

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Συμβουλευτική (CGC) 

Πέρα από τη διαφοροποίηση της καθοδήγησης σε διαφορετικά πεδία δράσης, η «καθοδήγηση και 

συμβουλευτική» ως τεχνική επαγγελματικής συνομιλίας εφαρμόζεται σε πολλά πλαίσια. Έτσι, η 

καθοδήγηση και η συμβουλευτική μπορεί επίσης να είναι ένα σημαντικό στοιχείο στο πλαίσιο του 

επαγγελματικού προσανατολισμού, της προώθησης της απασχόλησης ή της τοποθέτησης εργασίας, 

της καθοδήγησης σταδιοδρομίας και σε άλλα πλαίσια.  

Ο τρόπος με τον οποίο αναφέρεται η επαγγελματική συμβουλευτική σε διαφορετικά πλαίσια ή πεδία 

δράσης ποικίλλει πολύ. Κατά τη διάρκεια της επέκτασης της επαγγελματικής συμβουλευτικής ως 

πρακτικής που μπορεί να υποστηρίξει τα άτομα σε όλη τους τη ζωή, ο όρος «επαγγελματικός 

προσανατολισμός» φαίνεται να περιορίζεται σχετικά στενά σε μια μόνο, αν και πολύ σημαντική, 

πτυχή. Η έννοια της επαγγελματικής συμβουλευτικής στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, της 

σταδιοδρομίας και της απασχόλησης σηματοδοτεί μια ευρύτερη προσέγγιση εδώ, η οποία επίσης 

αντιπροσωπεύει το γεγονός ότι οι προαναφερθέντες τομείς της ζωής συγχωνεύονται όλο και πιο στενά 

(Schiersmann/Weber 2013, NICE 2016, ELGPN 2014). Σημαντικές επιμέρους πτυχές αυτού του ευρέος 

πεδίου δράσης είναι η καθοδήγηση προσανατολισμένη στην απασχόληση (Göckler/Rübner/Kohn/ 
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Jäger/Franck 2014) ή η επαγγελματική καθοδήγηση, η οποία περιλαμβάνει επίσης, για παράδειγμα, 

καθοδήγηση στο πλαίσιο της ανάπτυξης των εταιρειών και του ανθρώπινου δυναμικού 

(Schiersmann/Thiel 2012). Στο διεθνές, κυρίως αγγλοαμερικανικό πλαίσιο, οι όροι «καθοδήγηση 

σταδιοδρομίας» και «συμβουλευτική σταδιοδρομίας» χρησιμοποιούνται παράλληλα με 

αλληλοεπικαλύψεις στους ορισμούς (Arulmani/ Bakshi/Leong/Watts 2014; Brown/Lent 2013; 

Athanasou/Esbroeck 2008). Αν κάποιος προτιμά να κάνει διάκριση μεταξύ Συμβουλευτικής και 

Καθοδήγησης, η συμβουλευτική θα χρησιμοποιείται κυρίως για μια βοηθητική αλληλεπίδραση 

επίλυσης προβλημάτων μεταξύ κυρίως δύο ατόμων (Weber, 2013). Ο προσανατολισμός (σε αντίθεση 

με τη "συμβουλευτική") σημαίνει ένα ευρύ ρεπερτόριο μορφών δράσης και, εκτός από την 

καθοδήγηση με τη στενή έννοια (αλληλεπίδραση πρόσωπο με πρόσωπο), περιλαμβάνει επίσης άλλες 

προσφορές επαγγελματικού προσανατολισμού, ομαδικής συμβουλευτικής ή υπηρεσιών 

πληροφόρησης (βλ. ΟΟΣΑ 2004, σ. 19· Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 2005, σ. 11· Plant, 2008 

ELGPN, 2014). 


